高三化学一轮复习学案                      主备人:崔玉波        审核:张兴华           班级                     姓名                     时间:2018年11月   日


元素周期律、元素周期表及应用
[复习目标] 
1、知道周期表的结构、会画草图，根据位置会判断是哪种元素，反之亦要求会判断。
2、能说出元素周期律的实质。

3、熟练掌握第3周期、第ⅠA族、第ⅦA族元素的性质递变规律与原子结构的关系。

[高考预测] 
1、考察元素周期表的结构、元素周期律的应用以及“位—构---性”之间的关系。
       2、元素周期律、元素周期表结合化学反应原理的知识进行综合考察。
[课堂复习]
[考点一] 元素周期表

1、周期(7个横行，7个周期)

	
	短周期
	长周期
	不完全周期

	周期序数
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	元素种数
	
	
	
	
	
	
	26(未排满，若排满为32)

	0族元素原子序数
	
	
	
	36
	
	86
	


2、族(18个纵列，16个族)

	主族
	列
	1
	2
	13
	14
	15
	16
	17

	
	族
	ⅠA
	ⅡA
	
	
	ⅤA
	
	

	副族
	列
	3
	4
	5
	6
	7
	11
	12

	
	族
	
	
	ⅤB
	
	
	ⅠB
	

	Ⅷ族
	第        列，共3个纵列

	0族
	第18纵列
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例1、强化记忆元素周期表的结构，在周期表里写出主族元素的元素符号，标出铁元素的位置。
例2、判断正误，正确的打“√”，错误的打“×”
(1)第3、4周期同主族上下原子序数的差都是18。(　　)

(2)铁元素的原子结构示意图为[image: image1.png]SN
2 8142
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，故铁位于第 4周期ⅡB族。(　　)

(3)同主族元素的最外层电子数均相等。(　　)  (4)元素周期表中第Ⅷ族元素种类最多。(　　)

(5)105号元素位于第7周期第ⅤB族。(　　)
[考点二]元素周期律及其实质

	项目
	同周期（左→右）除0族元素外
	同主族（上→下）

	原子

结构
	核电荷数
	逐渐                
	逐渐                

	
	电子层数
	——
	逐渐                

	
	原子半径
	逐渐                
	逐渐                

	
	离子半径
	阳离子逐渐           ，阴离子逐渐         ，r(阴离子)     r（阳离子）
	逐渐                

	性质
	化合价
	最高正化合价由      →      （O、F除外），最低负化合价=        
	最高正化合价相同，即等于        

（O、F除外）


元素周期律的实质是：                                                   。
【规律总结】
1．同主族元素性质的递变规律：

(1)金属性：Na  K；单质与水反应的剧烈程度：Na  K；
最高价氧化物对应水化物的碱性：NaOH    KOH。

(2)非金属性：F    Cl；氢化物稳定性：HF    HCl；F元素没有正价，没有最高价含氧酸。

2、同周期元素性质的递变规律：

(1)金属性：Na          Mg；单质与水反应的剧烈程度：Na         Mg；最高价氧化物对应水化物的碱性：NaOH         Mg(OH)2。

(2)非金属性：S     Cl；氢化物稳定性：H2S     HCl；最高价含氧酸的酸性：H2SO4     HClO4。

3、元素周期表中元素化合价的变化规律：

(1)主族元素的            等于主族序数，且与主族元素原子的           相等(O、F除外）。
(2)主族元素的最高正化合价与最低负化合价的绝对值之和为     （氢元素除外）；二者的绝对值之差为0、2、4、6的主族元素分别位于        、          、          、          族。

4、微粒半径大小的比较

(1)原子半径的比较

①同一周期电子层数相同，随着原子序数递增，主族元素原子半径____________。例如：r(Na)>r(Mg)>r(Al)>r(Si)>r(P)>r(S)>r(Cl)。

②同一主族最外层电子数相同，随着___递增，原子半径____。例如：r(Li)<r(Na)<r(K)<r(Rb)<r(Cs)。

(2)离子半径的比较

①同种元素电子数越多，半径________。例如：r(Cl－)>r(Cl)，r(Fe)>r(Fe2＋)>r(Fe3＋)。

②电子层结构相同的离子，核电荷数越大，半径______________________________。

例如：r(O2－)>r(F－)>r(Na＋)>r(Mg2＋)>r(Al3＋)。

例3(B级）、已知元素周期表中七种短周期元素a～g的有关信息如表所示：

下列推断正确的是(    )
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A．简单离子的离子半径：g<e

B．气态氢化物的稳定性强弱：b<d

C．元素e的氧化物是两性氧化物

D．元素a与元素d形成的化合物属于离子化合物

例4（B级）、X、Y、Z均为短周期元素，X、Y处于同一周期，X、Z的最低价离子分别为X2-和Z-，Y+和Z-具有相同的电子层结构。下列说法正确的是（    ）

    A．原子最外层电子数；X>Y>Z

    B．单质沸点：X>Y>Z

C．离子半径：X2->Y+>Z-



D．原子序数：X>Y>Z

例5（B级）、已知aAn+、bB(n+1)+、cCn-、​dD(n+1)-是具有相同的电子层结构的离子，关于A、B、C、D四种元素的叙述正确的是（    ）

    A、离子半径：A＞B＞C＞D

B、原子序数：b＞a＞c＞d

C、原子半径：D＞C＞B＞A

D、四种元素一定属于短周期元素

例6（B级）、A、B、C为三种短周期元素，A、B在同周期，A、C的最低价离子分别为A2-和C-，B2+和C-具有相同的电子层结构。下列说法中正确的是    (    )

A．原子序数：A>B>C


B．原子半径；A>B>C

C．离子半径：A2->B2+>C-

D．原子最外层电子数：A>C>B

【方法总结】

1．比较元素金属性强弱的方法

(1)在金属活动性顺序表中，金属的位置越靠前，一般而言，其金属性越强。

(2)同一周期金属越靠前，其金属性越强；同一主族金属越靠下，其金属性越强。

(3)金属与水(或酸)的反应越容易，其金属性越强。

(4)金属与盐溶液的置换反应，若A置换出B，则A的金属性强于B。

(5)一般金属阳离子的氧化能力越强，则对应金属单质的还原性越弱。

(注意Fe3+的特殊性：氧化性Fe3+>Cu2+，但还原性Fe>Cu)

(6)最高价氧化物对应水化物的碱性越强，则对应金属单质的金属性越强。

(7)电化学原理：不同金属形成原电池时，通常作负极的金属性强；在电解池中的惰性电极上，先析出的金属性弱。

2、比较元素非金属性强弱的方法

(1)非金属单质与H2：越易化合，则其非金属性越强。 (2)形成的氢化物越稳定，则其非金属性越强。   

(3)非金属之间的相互置换，若A能置换出B，则A的非金属性强于B。

(4)同一周期非金属越靠后，其非金属性越强；同一主族非金属越靠上，其非金属性越强。

(5)最高价氧化物对应水化物的酸性越强，其非金属性越强。

例7（B级）、下表是元素周期表的一部分，有关说法正确的是    (    )

[image: image4.png]E\;E

BFE BAMBHEE R T TR RN AR
.

gLﬂﬁTﬂ%&Eﬁo

S k-1 =t
§ WEREBRTE—BRAH —#H E 4 (Sn, Pb
N7
; DFLRTE—MAH— ﬁﬁmAm~iﬁﬂA§
Hfr BB FH—8H X -1, |

4ﬂ3§;
ERMEHR.

ee?

Eﬂi%%%ﬁ*tﬁﬁ%%ﬁ§a~g%ﬁg

TTRRE a b c d e | { g

¥

. 0.037(0. 074{0. 082/0, 102/0. 143/0. 15210, 186
¥1Z/nm ,

=31
4 81 +1 —2 +3 | -2 43| +1 | +1
WA ’

TS5 24 | ¢

ARNEBTHETER g<e

B. SE LMY TR b<d

C. TR e WELYRHHELY

DR SRR IR UEYRTETLEY

T ASEA R RERE),

EREXTERBEME .,

(REEia]

Mmi}ﬁ%ﬁé@%/ﬁ)\%—*&ﬁ TEER &##Fﬁ

E%ﬁ%&%ﬂ%”ﬁ?%%éﬁ%*&&ﬂﬂ#”“”5

%ﬂzAﬁ‘r%ﬂ:ﬂf#”%&J\ﬁ—’%AﬂT ‘P%#ﬁvﬂ&ﬁ-tﬂ

R, %

ARTRIBRTFH . X>Y>Z
B ER¥H R X>Y>Z
CETER.X>Yr>Z
D.RTFFH:X>Y>2Z

5@@@:
BERR] KMFELRAREBILE NS o m i TREROUEIRGE
EAREVEEAERELH |

ii%ﬁ%*ﬁﬁ&%ﬁ&%ﬂﬁﬁﬁ&ﬁﬁi%%&&§

- REBEES - EAREEE - ,

L (2014 - §EFRFELESE 1)X.Y.Z
SRERMTR XY FF—AH.X.Z HREART 5
AR XTRZT YR 2 ARMRNSTRSH, TA |
BERMR ¢ o

« 101 -

B YL Y.
e 2k

DFARBMAR, NEHE, ETEREHRAD, BT LR

hZHW D . ¢

 ORTFEEHE,ERRK, C
OEERTET BRELANHSTIHREHR,

( )

WOREERMFETBRTEE, F& RURE, XU TRE,

SREHRE, «C
OOTRB AV B KLY BRERIE, £ B
B R, S MR, C

OTRMNIEEAYBRE FLBBERE. )
(7% Mg, Al .NaOH J M B 9 R b, B 9 Al # %
B, Mg #IER BT Al & B KA TF Mg, ¢

%ZTﬂ;i%%%%i?ﬁ%ﬁ%%%ﬁ%ﬁi%ﬁ?ﬁ

BTSRRI R

OHCI BB E L H,S k. QHCl B B H,S &
OHCIMBEH L H, Sk @HCI MR FEH Y H,S 5
©HCIO, WM H,S0, I ©Cl, 5% K M4 R
FeCl T S S8R AER FeS @CL 885 H,S R4
BS @ERYMERF CILFSAANNAN OFE
H.Clm<S§?™

TRERENNA

A RTEHBETRIET B0 3T SR8 a4y,
RASLE I TR A e

B35 3 ISR T4 BRI T F Ra0 R MKk
PN

C.HVIABRTRM AR TFERERR, RSSA1L
YIS RE PR 5

D.10, 550, mHF MK, ENMHEREAHR

PRI ER R C O

A FIRBMETARSEIA BAENETHRE S48
=1

B3 ABERBTR S EMMMEN LR A RIME

CRERBELREBE RS ALY RBRYBRE
B3R

D.gt.tu. . k. MAEMSATRP WAKETLE
TR

{ ﬁ E ”3 g&]"""'”""""""""“’"""'"ﬁ

SRMEMESEEBFHH G %

sp SRELELE FETE 41 ELTE"
(g EABE £RLE, FH LS, £THA LG
#K Ca Na Mg Al Zn Fe Sn Pb Cu Hg Ag

SREAE PAHNE, 2 BHAE
“.J
LEREHS BFOCIBrISHME, $4BHRE

L2





A．e的氢化物比d的氢化物稳定              B．a、b、e三种元素的原子半径：e>b>a  
C．六种元素中，e元素单质的化学性质最活泼  D．c、e、f的最高价氧化物对应的水化物的酸性依次增强。
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例8（B级）、如图所示是元素周期表的一部分。A、B、C、D均为短周期元素，若C原子最外层电子数是其内层电子数的3／5，则下列说法不正确的是    (    )

A．气态氢化物的稳定性：A>D      B．B元素的两种同素异形体常温下都是气体

C．最高价氧化物对应水化物的酸性：D>C  D．阴离子半径从大到小的排列顺序为：C>D>B

【考点三】元素周期表、元素周期律的应用
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1．元素周期表中元素的分区                            2．寻找新材料
3．预测元素的性质
(1)比较不同周期、不同主族元素的性质，如金属性Mg>Al、Ca>Mg，则碱性：Mg(OH)2     Al(OH)3、Ca(OH)2       Mg(OH)2。

(2)推测未知元素的某些性质

①已知Ca(OH)2微溶，Mg(OH)2难溶，可推知Be(OH)2        溶。

②根据卤族元素的性质递变规律，可推知不常见元素砹(At)应为黑色固体，与氢难化合，HAt   稳定，水溶液呈酸性，AgAt    溶于水。

例9（C级）．X、Y、Z、L、M五种元素的原子序数依次增大，X、Y、Z、L是组成蛋白质的基础元素，M是地壳中含量最高的金属元素。

回答下列问题：

(1)L的元素符号为      ，M在元素周期表中的位置为            ，五种元素的原子半径从大到小的顺序是                    (用元素符号表示)。

(2)Z、X两元素按原子数目比1：3和2：4构成分子A和B，A的电子式为         ，B的结构式为                 。

(3)硒(Se)是人体必需的微量元素，与L同一主族，Se原子比L原子多两个电子层，则Se的原子序数为       ，其最高价氧化物对应的水化物化学式为       ；Z的氢化物与氯化氢相遇时的现象是                              。

(4)同主族元素形成的同一类化合物往往在结构和性质上很相似。化合物PH4I是一种白色晶体，则对PH4I的叙述不正确的是               。

    A．它是一种共价化合物       B．加热时PH4I可以分解，而且有颜色变化

    C．它可以跟NaOH反应      D．它可由PH3和HI化合而成

[反馈练习]

1（B级）、短周期主族元素A、B、C、D的原子序数依次增大，A、B、C原子的最外层电子数之和为12，B、C、D位于同一周期，C原子的最外层电子数既是A原子内层电子数的3倍又是B原子最外层电子数的3倍。下列说法正确的是    (  )

A．元素A、C的最高价氧化物对应的水化物都是弱酸   B．元素B能与A的最高价氧化物发生置换反应  C．元素B和D能形成BD2型的共价化合物    D．D的单质有毒，且有漂白性

2（B级）、下列结论错误的是    (    )

①微粒半径：K+>Al3+>S2->Cl-
②氢化物的稳定性：HF>HCl>H2S>PH3>SiH4③离子的还原性：S2->Cl->Br->I-
 ④氧化性：Cl2>S>Se>Te  ⑤酸性：H2SO4>H3PO4>H​2CO3>HClO
⑥非金属性：O>N>P>Si   ⑦金属性：Be<Mg<Ca<K

 A．只有①    B．①③


C．②④⑤⑥⑦    D．①③⑤

3(C 级）、W、X、Y、Z是原子序数依次增大的同一短周期元素，W、X是金属元素，Y、Z是非金属元素。   
(1)W、X各自的最高价氧化物对应的水化物可以反应生成盐和水，该反应的离子方程式为                    。   

(2)W与Y可形成化合物W2Y，该化合物的化学式为                   。  

(3)X的硝酸盐水溶液显    性，用离子方程式解释原因：                                                   
(4)Y的低价氧化物通入Z单质的水溶液中，发生反应的化学方程式为                              
(5)比较Y、Z气态氢化物的稳定性：        >        (用分子式表示)。

(6)W、X、Y、Z四种元素简单离子的离子半径由大到小的顺序是      >      >      >      。

4（C级）、J、L、M、R、T是原子序数依次增大的短周期主族元素J、R在周期表中的相对位置如表。J元素最低负化合价的绝对值与其原子最外层电子数相等；M是地壳中含量最多的金属元素。

(1)M的离子结构示意图为              ；元素T在周期表中位于第              族。

(2)J和氢组成的化合物分子有6个原子，

其结构简式为                              
(3)M和T形成的化合物在潮湿的空气中有白雾产生，反应的化学方程式为                。

(4)L的最简单气态氢化物甲的水溶液显碱性。①在微电子工业中，甲的水溶液可作刻蚀剂H2O2的清除剂，所发生反应的产物不污染环境，其化学方程式为                               。
②L的另一种氢化物乙通常用作火箭的燃料，其组成原子数之比为1：2，则乙的化学式为                                          。
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